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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOSÉ DO CALÇADO-ES – 9ª DO ANO DE 2024.  

 

 

 

Aos dez (10) dias do mês de junho (06) de dois mil e vinte e quatro 
(2024), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 
Calçado-ES, sob a presidência do vereador Roberto João Mozelli 
Calhau Vervloet, que verificou no livro de presença o 
comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 
Municipal: Wagner Vieira França, Alcemar Dutra Pires, Marven 
Menezes Lins, Jarmas de Almeida Leite, Jurandi Medeiros de 
Athaíde, Janaina Luzia O. Pimentel Passalini e José Manoel Lopes 
da Silva. Ausente o Vereador Pedro Paulo Silva de Souza. Havendo 
número legal o Presidente declarou abertos os trabalhos da presente 
sessão e convidou a todos para a execução dos hinos Nacional e do 
Município. Logo após convidou o Pastor Luiz Carlos, que sempre 
comparece as sessões desta Casa para trazer uma palavra de fé. O 
Presidente justificou a ausência do Vereador Pedro Paulo que 
apresentou atestado e submeteu à apreciação do Plenário a ata da 
sessão ordinária anterior que foi aprovada. PEQUENO 
EXPEDIENTE: O Presidente fez a leitura de uma nota de 
agradecimento da Senhora Marilucia da Silva Laurindo Ponte, a esta 
Casa, especialmente ao Vereador José Manoel pela homenagem 
prestada a sua filha Samantha Laurindo concedendo-lhe o Título de 
Cidadão Calçadense Ausente. O Presidente agradeceu pelo registro. 
GRANDE EXPEDIENTE: Franqueada a palavra o Presidente 
concedeu a Tribuna ao primeiro inscrito, Vereador Alcemar, que 
após cumprimentar a todos, agradeceu os servidores desta Casa pelo 
trabalho realizado na Sessão Solene e parabenizou a todos os 
envolvidos. Pediu ao Secretário de Agricultura que olhe com carinho 
a respeito do pagamento do CDA dos produtores rurais, porque 
tomou conhecimento que tem três meses que eles não recebem. Fez 
um apelo ao responsável pelo recolhimento do lixo em nossa cidade 
para que também seja feito o recolhimento nos finais de semana, 
porque todos os Bairros estão ficando com lixo espalhado e os 
moradores estão reclamando. Deixou claro que a equipe que 
trabalha nesse setor é muito boa porque durante a semana a Cidade 
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fica limpa, o problema está recorrente nos finais de semana. Dando 
prosseguimento usou a palavra franqueada o Presidente desta Casa 
que após cumprimentar a todos, primeiramente falou a respeito da 
festa do município, evento que ocorreu no mês de maio, uma festa 
esperada por muitos calçadenses devido a realização de shows 
nacionais em nosso município, que era algo que não vinha 
ocorrendo já a algum tempo e a administração atual pode 
proporcionar esses shows a população em geral, mas não poderia 
deixar de vir a pontuar sobre duas questões principais. A primeira 
delas é a questão do horário de encerramento do evento e isso foi 
uma reclamação generalizada para quem estava no local. Disse 
ainda que na próxima sessão vai estar apresentando uma lei para 
regularizar essa questão dos eventos do município estabelecendo um 
horário um pouco mais prolongado para encerramento dos eventos e 
desde já pede o apoio dos Vereadores. Lembrou que existe uma Lei 
que regula os bares e os estabelecimentos, mas ela não contempla os 
eventos. Falou também a respeito das deficiências do Parque de 
Exposições Divinéia. Lembrou que ele passou por uma reforma neste 
mandato no valor de aproximadamente dois milhões de reais, porém 
observa muitas deficiências, a área não foi totalmente calçada, a 
iluminação permaneceu a que já existia, mas o principal foi a 
entrada do parque que ficou muito estreita, não foi feita uma 
entrada apresentável e com vazão do fluxo de entrada e saída das 
pessoas, não ficando adequada ao espaço. As obras feitas não 
justificaram o montante aplicado. Falou também a respeito dos 
preços aplicados ao que estava sendo oferecido para ser consumido 
no evento que poderiam ter sido em condições mais acessíveis. 
Ainda o Presidente, Vereador Roberto João, comentou que teve 
conhecimento de um áudio, que repercutiu, onde o Prefeito estava 
um pouco nervoso e dentre outras coisas que ele falou, o mais 
importante foi ter falado que a Prefeitura vem apresentando déficits 
mensais. O Vereador acrescentou que considera isso um pouco 
preocupante porque o discurso que vai para a mídia é um, mas 
ninguém sabe com clareza o que está por traz, se algumas das 
realizações estão sendo feitas a que custo da solvência financeira do 
município, em sua opinião uma regra que tem que ser respeitada é a 
de responsabilidade fiscal, na administração pública assim como na 
vida pessoal a pessoa deve gastar aquilo que pode, gastar dentro dos 
limites da receita que o município comporta, não adianta querer 
maquiar o município fazer mais do que o município é capaz de arcar 
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para deixar uma impressão fantasiosa a custo de uma dívida que vai 
estourar lá na frente. Então, as falas do Prefeito deixa uma grande 
preocupação, a Câmara aprovou um orçamento muito bom para ele 
trabalhar, mas ele mesmo assume que a situação financeira do 
município não é boa. E precisam relembrar que com o reajuste dos 
servidores o déficit do IPESC tende a subir muito até o final do ano. 
Então voltou a dizer que a responsabilidade fiscal é de suma 
importância para o município ser bem estruturado e poder entregar 
políticas públicas para a população. Disse ainda que a população 
tem que estar ciente do que está acontecendo, os Vereadores 
precisam se inteirar melhor sobre essa situação financeira e o 
Prefeito tem que reconhecer que se o município está tendo 
dificuldade de arcar com as suas despesas tem que cortar despesas. 
Isso não pode servir como uma maquiagem para um momento pré-
eleitoral, mas comprometendo a sanidade fiscal das contas públicas. 
Sendo assim deixa um alerta ao Prefeito para que possa ter o 
comprometimento e tomar as medidas necessárias para preservar a 
responsabilidade fiscal. Comentou ainda que tem sido uma 
reivindicação pertinente a construção de quebra-molas em diversos 
pontos do município, porém até hoje não foram atendidos, sendo 
assim vai oficiar o Secretário de Obras pontuando essa localização 
porque é do interesse da população e também como forma de 
prevenção de acidentes. Na seqüência usou a palavra o Vereador 
Marven, que após cumprimentar a todos agradeceu ao Secretário de 
Esporte por atender a um pedido seu solicitando uma ambulância 
para ficar a disposição nos jogos municipais. Agradeceu o convite 
que recebeu para participar da passeata “todos unidos pelo direito 
dos autistas”, ocorrida em nossa cidade no sábado passado. Falou 
da necessidade do município abraçar o projeto “mães girassol”. O 
Vereador Marven, assim como o Vereador Alcemar, ressaltou 
também a necessidade de que seja feita a coleta do lixo nos finais de 
semana e mostrou fotos de alguns Bairros onde o lixo estava 
acumulado e espalhado em voltas das lixeiras. Pediu ao Prefeito que 
tome providências urgentes. O Presidente da Câmara considerou 
que já passou a possibilidade da Câmara fazer essa cobrança pela 
Tribuna e propôs aos demais Vereadores, na próxima sessão 
apresentarem uma lei municipal obrigando o município a fornecer a 
coleta de lixo por todos os sete dias da semana, porque estão 
cobrando isso desde o início do mandato e não está surtindo efeito. 
Parabenizou o município pelo evento da festa de emancipação 
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política realizado este ano, pelos shows nacionais, mas, assim como 
aconteceu nos anos anteriores os comerciante de Calçado não 
tiveram a oportunidade de trabalhar na festa, também não 
apresentação de nenhum artista do município. Espera que na festa 
do carro de boi seja dada a oportunidade dos comerciantes locais 
trabalharem. Comentou ainda dos altos preços que estavam sendo 
cobrados pelas bebidas e alimentos no local da festa. Agradeceu a 
todos e falou da importância das pessoas assistirem as reuniões da 
Câmara a fim de tomarem conhecimento dos fatos como eles 
realmente são. Ainda seguindo a ordem de inscrição da palavra 
franqueada o Presidente concedeu a Tribuna desta Casa a Vereadora 
Janaina, que após cumprimentar a todos falou a respeito de um 
programa muito importante do Governo Federal destinado aos 
alunos do ensino médio denominado “Programa Pé-de-meia”, onde 
alguns alunos do Colégio Mercês Garcia Vieira foram contemplados 
com uma bolsa, é um programa de incentivo educacional na 
modalidade de poupança destinado a promover a permanência e a 
conclusão escolar do estudante matriculado no ensino médio e para 
isso o aluno precisa ter o cadastro único e ter freqüência. Sugeriu 
aos pais e responsáveis que procurem o CRAS para terem maiores 
informações de como receber esse incentivo do Governo. Comunicou 
ainda que a Diretora da escola já fez uma reunião com os pais para 
passar essas informações. A Vereadora Janaina relatou ainda que o 
trabalho do Vereador é árduo mas tem resultado, e comentou que 
sexta-feira chegou no Parque de Exposições Divinéia uma máquina 
de pilar café, um secador de café, uma conquista sua junto ao 
Deputado Dary Pagung. Disse ainda que está guardando a chegada 
de mais uma máquina de pilar café, para poder fazer a entrega nas 
Associações. Reconhece as parcerias e agradece o empenho do 
Deputado. Convidou a todos para a festa junina da Escola Ercílio 
Cordeiro que acontecerá na próxima sexta-feira. Agradeceu ao 
Secretário Dercilei pela realização de um serviço na comunidade do 
Pontão, atendendo aos proprietários com o serviço de máquina. 
Agradeceu também ao Secretário pelo atendimento a comunidade do 
Berto Padre. Com a palavra o Vereador Waguinho, após 
cumprimentar a todos relatou que na última sexta-feira fizeram uma 
visita a agência local do Banco do Brasil juntamente com o Sindicato 
dos Bancários do Estado, juntamente com outras autoridades, que 
vieram também apoiar essa reivindicação em relação principalmente 
a quantidade de servidores e horário de atendimento. Agradeceu a 
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gerente do Banco que recebeu a todos. Disse ainda que estão dando 
andamento as solicitações que foram feitas e espera serem 
atendidos. Comentou também que foi concedido para a Escola 
Mercês Garcia Vieira a oferta do curso gratuito de técnico de 
segurança do trabalho e isso foi uma luta desta Casa, que sempre se 
atenta a estar buscando esses cursos para serem oferecidos pela 
nossa escola. Agradeceu ao Governador Renato Casagrande, ao 
Conselho Estadual de Educação porque vai ser muito importante 
para a nossa população e para os alunos. Ainda o Vereador 
Waguinho falou a respeito de um aviso de suspensão de licitação da 
pavimentação das vias públicas de São José do Calçado e esclareceu 
que cinco Vereadores foram a Vitória e estiveram com o Presidente 
do DER Sr. Freitas, levando a reivindicação dos bueiros do 
município porque o Governo do Estado vai fazer no município a obra 
de asfaltamento seguindo a rodovia 484, pelas duas vias principais 
até a saída, porém não estava previsto a construção de bueiros e 
quando fizeram essa sugestão o Prefeito falou mal dos Vereadores, 
então levaram essa situação para o Diretor do DER, e depois 
percorreram os pontos com o engenheiro da CESAN que ficou de 
adequar essa solicitação dentro do projeto. O Vereador acrescentou 
que espera que o motivo da suspensão seja essa adequação ao 
Projeto e caso seja agradece ao Prefeito por atender a reivindicação. 
O Vereador Waguinho apresentou algumas imagens da parte externa 
do campo do Distrito de Alto Calçado, onde mostra muito entulho 
em volta do campo, mostrou também que uma árvore caiu e 
danificou o alambrado e a situação está perigosa, sendo assim 
solicitou ao Secretário de Obras que providencie a retirada desse 
entulho e a manutenção do alambrado. Ainda o Vereador comentou 
a respeito das falas do Presidente sobre a saúde financeira do 
município, e ressaltou a importância desta Casa estar fiscalizando 
para verificarem a real situação. Mediante o exposto, convidou mais 
uma vez ao Prefeito que compareça nesta Casa de Leis na próxima 
sessão para estar explicando alguns pontos, porque a população 
precisa ouvir os dois lados, as explicações do Prefeito e as dúvidas 
dos Vereadores, para tirarem suas próprias conclusões. Dando 
continuidade, usou a palavra franqueada o Vereador Jurandi que 
também falou a respeito das falas do Prefeito, citadas pelo Vereador 
Roberto João, e lembrou que em 2021 falou que o Prefeito ou iria 
renunciar ou iria fugir porque ele iria deixar a Prefeitura quebrada, e 
segundo as falas do próprio Prefeito isso já está acontecendo. Tem 
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esperança em Deus que esse cenário mude porque são muitas 
famílias que dependem da Prefeitura. Falou também a respeito de 
um vídeo feito por uma pessoa cujo marido estava precisando de um 
remédio e comentou que o Prefeito tem falado que o município está 
com a área da saúde impecável, porém a realidade não é essa. E  

alertou ainda para a quantidade de suicídio cometido em nosso 
município durante os últimos três anos. Falou também sobre a 
questão do lixo que fica espalhado pela cidade. Ainda o Vereador 
Jurandi comentou que fez alguns vídeos das ruas que estão com o 
calçamento muito danificado, com muitas pedras soltas, como, por 
exemplo, a subida para a Serra Pelada, a Terra Roxa e o Bairro 
Sizenando. Também pediu ao Prefeito e ao Secretário que efetue o 
pagamento dos produtores rurais, conforme também foi falado pelo 
Vereador Alcemar. O Vereador comentou ainda que esteve 
fiscalizando o serviço da construção da barragem, obra que 
considera muito importante para a Cidade. Mas tomou 
conhecimento de que existem pessoas trabalhando na citada obra 
sem ter a carteira assinada e convidou aos demais colegas 
Vereadores para também fiscalizarem essa situação. Encerrada a 
palavra franqueada deu-se início a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei 
Complementar nº 006/2024, que “Altera a redação da Lei 
Complementar nº 08, de 03 de março de 2021, e dá outras 
providências”. Aprovado por seis votos favoráveis, dos 
Vereadores Alcemar, Marven, Waguinho, José Manoel e Jurandi. 
Na ausência do 1º Secretário, Vereador Pedro Paulo, o Presidente 
pediu a Vereadora Janaina para proceder à leitura da matéria. 
Requerimentos de autoria da Vereadora Janaina: a) nº 078/2024 
solicitando ao Sr. Prefeito a criação de uma Unidade de Saúde 
Básica na comunidade do Paraíso e que seu funcionamento seja no 
local onde anteriormente funcionava a “EM Paraíso”; b) nº 
079/2024 solicitando ao Prefeito que viabilize a instalação dos 
equipamentos da Praça Saudável, destinados ao Distrito de Alto 
Calçado; c) nº 080/2024 solicitando ao Prefeito que providencie o 
serviço de pavimentação destinada à rua em frente à Quadra 
Poliesportiva do Distrito de Alto Calçado. Aprovados. Ainda a 
Vereadora Janaina apresentou os seguintes Requerimentos: a) nº 
098/2024, reiterando Requerimento nº 007/2024 onde solicita ao 
Prefeito que seja analisada juntamente ao setor de engenharia do 
Município a possibilidade de realizar a pavimentação das ruas das 
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casas populares conhecidas como casinhas de PVC, localizadas no 
Bairro João Marcelino de Freitas, requer ainda que as obras de 
saneamento sejam realizadas naquela localidade com o objetivo de 
trazer mais qualidade de vida para os moradores; b) nº 083/2024 
solicitando ao Prefeito que seja construído um muro de contenção, 
bem como a colocação de corrimão e a instalação de iluminação na 
rua conhecida como “Beco”, localizada no bairro Moacir Teixeira 
Garcia. Aprovados. Requerimentos de autoria do Presidente 
desta Casa, Vereador Roberto João: a) nº 101/2024 solicitando ao 
Prefeito que informe a previsão da conclusão das obras da cascata 
de água constante no projeto inicial do portal do município, tal como 
a expectativa de seu funcionamento; b) nº 102/2024 solicitando 
que seja encaminhado oficio ao Prefeito e ao proprietário da empresa 
Polyspace (policlass), para que informem sobre a previsão de 
inauguração da referida empresa em nosso município e o 
quantitativo de empregos que serão gerados na cidade; c) nº 
103/2024 solicitando que seja encaminhado ofício ao Prefeito, 
solicitando cópia integral do contrato das obras realizadas na 
quadra de esportes do Distrito de Airituba; d) nº 104/2024 
solicitando ao Prefeito que encaminhe cópia integral do contrato das 
obras realizadas na quadra de esportes do Distrito do Divino Espírito 
Santo – Jacá; e) nº 070/2024 solicitando que seja encaminhado 
ofício ao Secretário Municipal de Obras, Sr. Wanderson Marques 
convocando-o a comparecer na Sessão Ordinária do dia 25 de junho, 
às 19 horas no Plenário desta Casa com o objetivo de prestar 
informações sobre as obras que estão em andamento no município. 
Aprovados. Requerimentos de autoria do Vereador Marven: a) nº 
082/2024 solicitando a Casa que oficie ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal e ao Secretário Municipal de Saúde, solicitando que seja 
encaminhado a esta Casa relatório detalhado da entrada de 
medicamentos na farmacinha da unidade de saúde II (US II), 
referente ao ano de 2024. Solicita ainda a apresentação de 
autorização da farmacêutica responsável pela farmácia básica para o 
armazenamento dos medicamentos em local que não seja a farmácia 
básica. O relatório detalhado da entrada de medicamentos na 
farmacinha da US II deverá conter as seguintes informações: - Lista 
completa de medicamentos, - Quantidades recebidas, - Datas de 
recebimento, - Origem dos medicamentos, e - Validade dos 
medicamentos; b)  nº 081/2024 solicitando a Casa que oficie ao 
Exmº Sr. Prefeito e ao Secretário Municipal de Assistência Social, 
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Weder Ferreira, para solicitar providências urgentes quanto às 
condições precárias constatadas na nova sede do conselho tutelar 
durante recente visita, Foram observadas as seguintes deficiências 
que necessitam de correção imediata: ar condicionado que não está 
funcionando, impressoras com defeito, cadeiras quebradas, janelas e 
portas sem grade de proteção; c) nº 084/2024 solicitando ao 
Prefeito a apresentação dos seguintes documentos referentes à 
prestação de contas da festa do município; - cópia dos processos e 
contratos das bandas que tocaram na festa de emancipação política 
do Município; - cópia dos processos e contratos do palco e 
sonorização; - cópia das prestações de contas da festa do Município, 
com informações do valor da venda do espaço e dos recursos 
recebidos por parlamentares para a realização da festa; d) nº 
093/2024 reiterando a solicitação de providências solicitadas no 
requerimento nº 244/2023, quanto a cessão de uso do imóvel 
municipal localizado na Rua Francisco Nunes de Morais, que se 
encontra atualmente fechado; e) nº 0100/2024 solicitando a Casa 
que oficie ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, bem como ao Secretário 
Municipal de Educação para solicitar informações detalhadas sobre 
os alunos da rede municipal de ensino que possuem laudo de 
neurodesenvolvimento, especificamente aqueles diagnosticados com 
transtorno do Espectro Autista (TEA), transtorno de déficit de 
atenção e hiperatividade (TDAH) e transtorno opositivo-desafiador 
(TOD). Para melhor compreensão e análise das necessidades desses 
alunos, solicita as seguintes informações: - quantitativo de alunos 
com laudo de neurodesenvolvimento (TEA, TDAH e TOD) 
matriculados na rede municipal de ensino; - quantitativo de 
cuidadores contratados pela rede municipal de ensino; - dentre os 
cuidadores contratados, quantos possuem especialização para lidar 
com alunos com necessidades especiais; - existe algum critério 
adotado pela Secretaria Municipal de Educação para a alocação de 
cuidadores conforme o gênero dos alunos, como, por exemplo, 
homens para cuidar dos meninos e mulheres para cuidar das 
meninas. Ressalta que tais informações são de suma importância 
para o aprimoramento das políticas públicas voltadas à educação 
inclusiva em nosso município; f) nº 105/2024 solicitando ao 
Prefeito cópia integral do contrato relativo à reforma da quadra de 
esportes Neuzenir Domingos Venial Júnior, pertencente a escola 
Ercílio Cordeiro, no Distrito de Alto Calçado. Ainda o Vereador 
Marven Menezes apresentou Anteprojeto de Lei nº 003/2024 
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que “Cria a casa do artesão calçadense e dá outras 
providências”. O Presidente suspendeu a Sessão para regularizar 
um problema técnico com o som. Retomando os trabalhos, o 
Presidente concedeu a palavra ao Vereador Marven para explanar 
sobre os seus requerimentos que na ocasião também apresentou 
fotos comprovando os motivos pelos quais apresentou as 
reivindicações. Logo em seguida submeteu à votação todas as 
matérias de autoria do Vereador Marven que foram aprovadas. 
Requerimentos de autoria do Vereador José Manoel: a) nº 
094/2024 solicitando ao Prefeito que seja analisada a possibilidade 
de se estabelecer horário integral nas creches do município; b) nº 
095/2024 solicitando ao Prefeito que contemple as comunidades do 
Areal e Pontão com pavimentação de Revsol; c) nº 096/2024 
solicitando que a rua de acesso à estação de tratamento de água do 
Distrito do Divino Espírito Santo - Jacá seja pavimentada com 
revsol; d) nº 097/2024 solicitando ao Prefeito que providencie a 
pavimentação da localidade do campestre com revsol, estendendo 
até a subida do bairro Alair Borges Pimentel – Loteamento São 
Domingos. Aprovados. Requerimentos de autoria do Vereador 
Alcemar: a) nº 089/2024 solicitando ao Prefeito que seja realizada 
a manutenção dos ventiladores da capela mortuária Elpídio Diogo; b) 
nº 090/2024 solicitando ao Prefeito para que analise a possibilidade 
de instalação de um parque para recreação infantil na localidade 
popularmente conhecida como morro do grilo, no bairro João 
Marcelino de Freitas; c) nº 091/2024 solicitando ao Prefeito a 
instalação de um redutor de velocidade na altura da fábrica de 
blocos, BR-484, sentido Guaçuí; d) nº 092/2024 solicitando ao 
Prefeito que sejam instalados 02 quebra-molas na última rua do 
bairro Alair Borges Pimentel, divisa com a propriedade do saudoso 
José Benedito Nunes. Aprovados. A Vereadora Janaina solicitou a 
Casa que envie moção de pesar aos familiares da Senhora Ana 
Miranda, servidora efetiva da Prefeitura Municipal de nossa Cidade, 
falecida no domingo próximo passado. E também aos familiares da 
Senhora Maria Mineiro, mãe do amigo Almir Mineiro que também 
veio a falecer no domingo. Não havendo mais matéria a ser 
apreciada o Presidente informou que a próxima sessão ordinária 
será realizada no dia 25 de junho, às 19:00 horas no Plenário desta 
Casa de Leis e encerrou os trabalhos da presente Sessão. Nada mais 
havendo a relatar, eu, Janaina Luzia O. Pimentel Passalini, 
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Secretária “ad hoc”, lavro a presente ata que está devidamente 
assinada.  

 

 

 

Roberto João M. C. Vervloet         Janaina Luzia O. P. Passalini          
            Presidente                               Secretária “ad hoc” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


